
 

米原市人権意識調査について（進捗報告） 

 

 １ 調査目的                                  

   市民の人権問題に関する意識のありようを把握し、さまざまな人権課題の解決に向

けた施策を推進するための基本方針を改訂するとともに、市民への人権教育・啓発を進

めるための基礎資料を得ることを目的に実施する。 

 

２ 調査の設計                                 

  調査対象：米原市に住所を有する満 18歳以上の男女 2,000 人 

      （標準サンプル：1,800 人、追加サンプル：18-19 歳 140 人、20代 60 人） 

  ※追加サンプルは回答率が低い層（18-19 歳、20代）の補完を行い、年代別比較等で

活 

用する。 

抽出方法：令和４年 8月 1 日現在の住民基本台帳から無作為抽出 

  調査期間：令和４年９月９日（金）から９月 30 日（金）まで 

  調査方法：・次の２通りの回答方法で実施する。 

①郵送調査法（調査票を返信用封筒とともに発送し、回答を記入後に返信 

いただく。） 

②インターネット回答（調査票記載の URL や２次元コードから回答専用 

サイトで回答する。） 

       ・無記名での実施とする。（性別、年代などは統計情報のため記入する。） 

 

 ３ 調査の項目                                  

  （１）男女平等についての見方 

  （２）人権侵害に該当する事象 

  （３）人権侵害について 

  （４）同和問題に関する発言 

  （５）同和地区出身者との結婚を家族から反対されている親戚に対する態度 

  （６）子どもの人権について 

  （７）外国人の人権について 

  （８）家族に関わる人権について 

  （９）憲法に定められた国民の権利 

  （10）人権の視点から問題のある行為について 

  （11）外国人を含む「人権尊重のまちづくり」施策の認知状況 

  （12）学校での人権教育について 

資料２ 



  （13）インターネット上での書き込みについて 

  （14）「ハートフル・フォーラム」について 

  （15）米原市・滋賀県・国が制定する人権施策・条例等の認知状況 

 

４ 調査のスケジュールについて                          

・2022 年３月～４月        委員から意見集約 

・ 〃  ５月       設問の再検討 

・ 〃  ６月     人権尊重のまちづくり審議会（調査方法・調査票の確定） 

・ 〃  ７月    人権意識調査票作成・対象者選定 

・ 〃  ９月    調査票の発送・意識調査の実施 

・ 〃 10～12 月         調査票の集計 

・ 〃  11 月      人権尊重のまちづくり審議会（調査状況の報告） 

※集計後、データ分析を行い調査報告書の作成および、概要版の作成を行う。 



★ 調査対象者 2,000人 （令和４年９月１日現在　18歳以上市民2,000人を無作為抽出）
　 2,000人中200人は補助サンプルとして、年代別集計で活用する。

本サンプル 補助サンプル

男子 女子 男子 女子
18歳～19
歳

46 22 24
18歳～19
歳

140 69 71

20歳代 219 118 101 20歳代 60 33 27
30歳代 246 115 131 合計 200 102 98
40歳代 293 138 155
50歳代 303 156 147
60歳代 299 151 148
70歳以上 394 177 217
合計 1800 877 923

★ 回収率
本サンプル 補助サンプル

男子 女子
いずれでも

ない
男子 女子

18歳～19
歳

10 4 5 1
18歳～19
歳

23 9 14

20歳代 42 17 24 1 20歳代 16 5 11
30歳代 71 18 52 1 合計 39 14 25
40歳代 97 31 65 1
50歳代 117 55 62 0
60歳代 155 81 74 0
70歳以上 182 85 96 1
合計 674 291 378 5
年代不明 20
総数 694

★年代別回収率
本サンプル 補助サンプル

男子 女子 男子 女子
18歳～19
歳

21.7% 18.2% 20.8%
18歳～19
歳

16.4% 33.3% 12.7%

20歳代 19.2% 14.4% 23.8% 20歳代 26.7% 48.5% 18.5%
30歳代 28.9% 15.7% 39.7% 合計 19.5% 38.2% 14.3%
40歳代 33.1% 22.5% 41.9%
50歳代 38.6% 35.3% 42.2%
60歳代 51.8% 53.6% 50.0%
70歳以上 46.2% 48.0% 44.2%
合計 37.4% 33.2% 41.0%
年代不明含 38.6%

★ 年齢別
1 2 3 4 5 6 7

18から19歳 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上 不明・無回答 合計
10 42 71 97 117 155 182 20 694

1.4% 6.1% 10.2% 14.0% 16.9% 22.3% 26.2% 2.9% 100.0%

市全体
市全体

市全体
市全体

市全体
市全体

市全体
市全体

市全体

市全体

市全体

市全体
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■男女平等について
問１ あなたは、次のような面で、男性と女性の地位が平等になっていると思いますか。

（それぞれ１つだけに○）
1 2 3 4

平等に
なっている

やや平等
になってい
る

あまり平
等になって
いない

平等に
なっていな
い

不明・無
回答

合計

214 244 175 37 24 694
30.8% 35.2% 25.2% 5.3% 3.5% 100.0%

189 305 78 15 107 694
27.2% 43.9% 11.2% 2.2% 15.4% 100.0%

102 259 210 55 68 694
14.7% 37.3% 30.3% 7.9% 9.8% 100.0%

85 235 278 67 29 694
12.2% 33.9% 40.1% 9.7% 4.2% 100.0%

112 262 221 59 40 694
16.1% 37.8% 31.8% 8.5% 5.8% 100.0%

35 141 346 144 28 694
5.0% 20.3% 49.9% 20.7% 4.0% 100.0%

■人権侵害について
問２ あなたは、次のようなことは人権侵害にあてはまると思いますか。

（それぞれ１つだけに○）
1 2 3 4 5

よくあては
まる

ややあては
まる

どちらとも
いえない

あまりあた
はまらない

まったくあ
てはまらな

不明・無
回答

合計

263 249 121 21 13 27 694
37.9% 35.9% 17.4% 3.0% 1.9% 3.9% 100.0%

195 250 168 34 12 35 694
28.1% 36.0% 24.2% 4.9% 1.7% 5.0% 100.0%

217 239 167 29 10 32 694
31.3% 34.4% 24.1% 4.2% 1.4% 4.6% 100.0%

142 289 167 50 16 30 694
20.5% 41.6% 24.1% 7.2% 2.3% 4.3% 100.0%

261 195 139 52 17 30 694
37.6% 28.1% 20.0% 7.5% 2.4% 4.3% 100.0%

218 202 184 35 21 34 694

31.4% 29.1% 26.5% 5.0% 3.0% 4.9% 100.0%

224 160 191 57 33 29 694
32.3% 23.1% 27.5% 8.2% 4.8% 4.2% 100.0%

249 204 163 31 14 34 695

35.8% 29.4% 23.5% 4.5% 2.0% 4.9% 100.0%

157 293 178 27 9 30 694
22.6% 42.2% 25.6% 3.9% 1.3% 4.3% 100.0%

157 234 217 43 10 33 694
22.6% 33.7% 31.3% 6.2% 1.4% 4.8% 100.0%

181 231 200 40 10 32 694

26.1% 33.3% 28.8% 5.8% 1.4% 4.6% 100.0%

129 202 246 40 44 33 694
18.6% 29.1% 35.4% 5.8% 6.3% 4.8% 100.0%

外国人であることを理由に、賃貸マン
ションへの入居が拒否されること

女性ということで、同じ勤務年数の男性よ
りも給与や昇進で低い評価を受けること

企業の採用や昇進、給与などで、外
国人が不利益を受けること

障がいのある人が結婚したり、子ども
を育てることに周囲が反対すること

高齢者の就職が困難であったり、労
働条件が低くなること

結婚に際して、相手が同和地区出身
者かどうか、身元調査をすること

ＨＩＶ（エイズウィルス）感染を理由に、労働
者が採用されなかったり、解雇されたりする
こと

犯罪被害者が名前や住所などを報
道されること

ア 家庭のなかでは

学校のなかでは

在日外国人に地方参政権が認めら
れていないこと

非摘出子（法律上の婚姻関係にない男
女の間に生まれた子）が結婚に際して不
利益を受けること

民間企業などで障がいのある人の雇
用が進まないこと

シ

ア

イ

ウ

エ

オ

カ

職場のなかでは

地域活動のなかでは

法律や制度上では

コ

イ

ウ

エ

オ

社会通念やしきたりで
は

カ

災害などの緊急時に、日本語に不慣れな
外国人への行動の対応がおろそかになるこ
と

キ

ク

ケ

サ



問３ あなたは、ここ５年くらいの間に自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。
（１つだけに○）

1 2 3 4 5
よくある ときどきある ほとんどない まったくない わからない 不明・無回答 合計

18 83 305 179 85 24 694
2.6% 12.0% 43.9% 25.8% 12.2% 3.5% 100.0%

問3-1 問３で「１」、「２」を選んだ方にお聞きします。それはどのような人権侵害でしたか。
（○はいくつでも）

1 39 38.6%
2 10 9.9%
3 14 13.9%
4 6 5.9%
5 47 46.5%
6 23 22.8%
7 15 14.9%
8 4 4.0%
9 4 4.0%

10 2 2.0%
11 12 11.9%
12 6 5.9%

4 4.0%
合計 186 184.2%

問3-2 問３で「１」、「２」を選んだ方にお聞きします。人権侵害を受けたとき、どうされましたか。

1 60 59.4%
2 17 16.8%
3 31 30.7%
4 1 1.0%
5 3 3.0%
6 18 17.8%
7 1 1.0%
8 0 0.0%
9 4 4.0%

10 1 1.0%
11 2 2.0%
12 3 3.0%
13 3 3.0%

21 20.8%
合計 165 163.4%

不明・無回答

おぼえていない
不明・無回答

黙って我慢した

【その他の主な内容】
・めいわく手紙　・ジェンダーハウスメント、モラルハウスメント　・よそ者として扱われた。　・コロナハラスメント

弁護士に相談した
職場の上司や地域の有力者に相談した
地域の民生委員児童委員に相談した
市民団体に相談した
法務局や人権擁護委員に相談した
市役所に相談した
警察に相談した
その他
おぼえていない

【その他の主な内容】
・退社した。　・関係を断った。

自分で相手に抗議した
友人、家族に相談した
学校の先生に相談した

地域で、暴力、無理強い、仲間はずれ等を受けた
配偶者やパートナーから暴力（ドメスティック・バイオレンス）を受けた
職場などで地位や権限などを利用した嫌がらせ（パワー・ハラスメント）を受けた
プライバシーを侵害された

性的いやがらせ（セクシャル・ハラスメント）を受けた

（○はいくつでも）

学校でいじめを受けた
インターネット（ＳＮＳを含む）による中傷・いじめなどを受けた
その他

公務員から不当な扱いを受けた

差別待遇（信条、性別、障がい、社会的身分等により不平等または不利益な扱い）を受けた

あらぬ噂（うわさ）や悪口により、名誉・信用などを侵害された



■同和問題について
問４ あなたは、この５年くらいの間で同和問題（部落差別）に関して、次のような発言を直接聞いたことがありますか。

（○はいくつでも）
※SNSやブログ等を含めたインターンネット上の書き込みは除いてください。

1 同和地区の人（子ども）とは、付き合っては（遊んでは）いけない 19 2.7%
2 同和地区の人とは、結婚してはいけない 51 7.3%
3 同和地区の人はこわい 127 18.3%
4 同和地区の人は無理難題を言う 99 14.3%
5 同和地区は治安が悪い 95 13.7%
6 住宅を購入する際、同和地区内の物件を避けた方がいい 67 9.7%
7 同和地区の人は、優遇されている 98 14.1%
8 同和地区の人とは、関わらない方がいい 78 11.2%
9 同和問題は、そっとしておけば自然になくなる問題だ 34 4.9%

10 聞いたことはない 376 54.2%
不明・無回答 48 6.9%

合計 1092 157.3%

問4-1 問4でひとつだけ〇をされた方は、同じものを選んでください。いくつか〇をされた方は、最も印象に残っているもの
を選んでください。（1つだけに〇）

1 同和地区の人（子ども）とは、付き合っては（遊んでは）いけない 2 0.3%
2 同和地区の人とは、結婚してはいけない 25 3.7%
3 同和地区の人はこわい 46 6.9%
4 同和地区の人は無理難題を言う 44 6.6%
5 同和地区は治安が悪い 30 4.5%
6 住宅を購入する際、同和地区内の物件を避けた方がいい 14 2.1%
7 同和地区の人は、優遇されている 40 6.0%
8 同和地区の人とは、関わらない方がいい 28 4.2%
9 同和問題は、そっとしておけば自然になくなる問題だ 21 3.1%

10 聞いたことはない 0 0.0%
不明・無回答 22 3.3%

合計 272 40.7%

問4-2 それは誰から聞きましたか。主なものを選んでください。（１つだけに〇）

1 37 5.3%
2 25 3.6%
3 47 6.8%
4 47 6.8%
5 78 11.2%
6 20 2.9%
7 13 1.9%
8 12 1.7%

合計 279 40.2%

親戚
近所の人
友人
職場の人
知らない人

家族

その他
不明・無回答

（その他　具体的に）
・会社関係者　・客　・子どもの友人　・地域の集会での相談　・行政の方針では？

問4-1～問4-3は、問４で「１」～「9」を選んだ方にお聞きします。最も印象に残っているもの、ひとつについてお聞きします。



問4-3

1 そのとおりと思った 47 6.8%
2 そういう見方もあるのかと思った 133 19.2%
3 反発・疑問を感じたが、相手には何も言わなかった 40 5.8%
4 反発・疑問を感じ、相手にその気持ちを伝えた 11 1.6%
5 とくに何も思わなかった 29 4.2%

不明・無回答 51 7.3%
合計 311 44.8%

問５ 結婚相手が同和地区出身であるということを理由に家族から結婚を反対されている親戚がいるとします。
あなたがその方から相談を受けた場合、どのような態度をとると思いますか。最もお考えに近いものを選んでください。
（１つだけに○）

1 あきらめるように言う 10 1.4%
2 慎重に考えなさいと言う 142 20.5%
3 迷うことはない、自分の意思を貫いて結婚すべきだと言う 191 27.5%
4 反対する家族を説得するなど、力になってあげようと言う 84 12.1%
5 どう言えばよいのかわからない 209 30.1%
6 その他 18 2.6%

不明・無回答 40 5.8%
合計 694 100.0%

問5-1

1 家族が反対しているなら、それに従うべきだから 49 32.2%
2 同和地区の人と親戚になりたくないから 24 15.8%
3 将来、本人やその子どもが差別を受けるかもしれないから 77 50.7%
4 自分や自分の家族が差別されるかもしれないから 22 14.5%
5 同和地区の人と結婚したという夫婦をまったく知らないので、不安だから 30 19.7%
6 その他 21 13.8%

不明・無回答 34 22.4%
合計 257 169.1%

■子どもの人権について
問６ 子どもの人権に関する意見について、あなたはどう思いますか。ア～キのそれぞれについて選んでください。

（それぞれ１つだけに○）
1 2 3 4 5

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

不明・無
回答

合計

36 63 235 97 240 23 694
5.2% 9.1% 33.9% 14.0% 34.6% 3.3% 100.0%

25 42 158 144 297 28 694
3.6% 6.1% 22.8% 20.7% 42.8% 4.0% 100.0%

41 32 133 125 335 28 694
5.9% 4.6% 19.2% 18.0% 48.3% 4.0% 100.0%
233 126 185 71 53 26 694

33.6% 18.2% 26.7% 10.2% 7.6% 3.7% 100.0%

311 164 116 41 29 33 694
44.8% 23.6% 16.7% 5.9% 4.2% 4.8% 100.0%

33 27 110 148 350 26 694
4.8% 3.9% 15.9% 21.3% 50.4% 3.7% 100.0%

38 36 192 122 283 23 694
5.5% 5.2% 27.7% 17.6% 40.8% 3.3% 100.0%

保護者が子どものしつけのために体罰
を加えることはしかたがない

ア

ウ

【その他の主な内容】
・二人が納得していればよい。　・何が問題になるか考える。　・同和地区以外の場所で生活してはと、話し合ってみ
る。
・めぐり会えた事をよろこぶべき。　・今の時代、そんな事考える方がおかしい。

いじめはいじめを受ける子どもに問題がある

それを聞いたとき、どう感じましたか。また、どうしましたか。（1つだけに○）

エ
保護者が子どもの様子を知るためでも、子どもの
手紙や日記、メールなどを勝手に見ないほうがよ
い

オ
学校の規則などを定める際に、子ども
の意見表明の場がないことはよくない

教師が子どもを指導するために、とき
に体罰を加えることも必要だ

カ
収入の低い家庭の子どもが大学に進
学できないのは、やむをえないことだ

キ
不登校は本人が努力すれば克服でき
るはずだ

問５で「１　あきらめるよう言う」「2　慎重に考えるべきだと言う」を選んだ方にお聞きします。それはなぜですか。（〇はいくつでも）

【その他の主な内容】
考えがあわないかも。　・しっかり話し合うべき。　・一生の問題だから。　・まわりに離婚した人がいる。生活環境がちが
うと思う。　・親族と疎遠になるかもしれない。　・差別に対応できる心構えは出来ているか。　・結婚する事で、本人
が、うわさをされたり、差別されたりするかもしれない。覚悟が必要だと思うから。

イ



■外国人の人権について
問７

ア～カのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに〇）

1 2 3 4

そう思う
どちらかと
いえば、そ

う思う

どちらかと
いえば、そ
う思わない

そう思わな
い

不明・無
回答

合計

157 208 227 69 33 694
22.6% 30.0% 32.7% 9.9% 4.8% 100.0%

145 133 249 137 30 694
20.9% 19.2% 35.9% 19.7% 4.3% 100.0%

127 181 243 116 27 694

18.3% 26.1% 35.0% 16.7% 3.9% 100.0%

94 158 317 97 28 694
13.5% 22.8% 45.7% 14.0% 4.0% 100.0%

250 268 117 37 22 694
36.0% 38.6% 16.9% 5.3% 3.2% 100.0%

300 285 62 24 23 694
43.2% 41.1% 8.9% 3.5% 3.3% 100.0%

■家族について
問８ 次のような家族に関わるいろいろな見方や考え方について、あなたはどう思いますか。

ア～シのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2 3 4 5

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

不明・無
回答

合計

318 125 134 69 33 15 694
45.8% 18.0% 19.3% 9.9% 4.8% 2.2% 100.0%

283 99 165 88 39 20 694
40.8% 14.3% 23.8% 12.7% 5.6% 2.9% 100.0%

73 85 221 134 164 17 694
10.5% 12.2% 31.8% 19.3% 23.6% 2.4% 100.0%

101 115 202 94 166 16 694
14.6% 16.6% 29.1% 13.5% 23.9% 2.3% 100.0%

252 200 153 39 33 17 694
36.3% 28.8% 22.0% 5.6% 4.8% 2.4% 100.0%

100 119 299 43 115 18 694
14.4% 17.1% 43.1% 6.2% 16.6% 2.6% 100.0%

164 83 226 78 123 20 694
23.6% 12.0% 32.6% 11.2% 17.7% 2.9% 100.0%

53 57 168 156 243 17 694
7.6% 8.2% 24.2% 22.5% 35.0% 2.4% 100.0%
164 126 186 61 137 20 694

23.6% 18.2% 26.8% 8.8% 19.7% 2.9% 100.0%
181 140 197 65 92 19 694

26.1% 20.2% 28.4% 9.4% 13.3% 2.7% 100.0%
84 92 268 79 154 17 694

12.1% 13.3% 38.6% 11.4% 22.2% 2.4% 100.0%
110 129 245 69 126 15 694

15.9% 18.6% 35.3% 9.9% 18.2% 2.2% 100.0%

■国民の権利について
問９ あなたは、憲法によって、義務ではなく、「国民の権利」と定められているのはどれだと思いますか。

（○はいくつでも）

1 思っていることを世間に発表する 287 41.4%
2 税金を納める 250 36.0%
3 目上の人に従う 15 2.2%
4 道路の右側を歩く 68 9.8%
5 人間らしい暮らしをする 568 81.8%
6 労働組合をつくる 208 30.0%
7 憲法に何が定められているか分からない 85 12.2%

不明・無回答 21 3.0%
合計 1502 216.4%

妻が働いていなくても、夫は家事・育
児をすべきである

カ

カ

イ

ウ

ア

エ

男どうし、女どうしの結婚も認めるべき
だ

日本に外国人が増える
のは好ましいことだ

外国人による日本の土
地購入は良くないことだ

オ

地域で外国人と交流で
きるのは、好ましいことだ

結婚したら妻は夫の姓を名乗る方が
よい

結婚しても、必ずしも子どもを持つ必
要はない

ウ

サ
自分の身内は同和地区出身者と結
婚してほしくない

シ
女性の方が、男性より育児や介護に
向いている

近年、在日外国人の数は増加傾向にありますが、外国人に対する次の意見について、あなたはどう思いますか。

考え方の違う外国人を
日本社会に受け入れる
ことはむずかしい

隣近所に外国人が増え
ることは好ましいことだ

日本に住んでいる外国人は、日
本の文化やしきたりを守るべきだ

ク
自分の身内が外国人と結婚すること
には抵抗がある

ケ

子どもが３歳くらいまでは、母親が育
児に専念すべきだ

エ

オ

女の子は女の子らしく、男の子は男の
子らしく育てるべきだ

自分の身内に同性愛者はいてほしく
ない

ア
結婚は個人の自由であるから、結婚
してもしなくてもどちらでもよい

キ

イ

コ
自分の身内が未婚のまま子どもを産
むことは好ましくない



■人権の視点からの問題について
問10 あなたは、次のようなことは人権の視点から問題があると思いますか。

ア～コのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2 3 4 5

問題だと
思う

どちらかと
いえば問
題だと思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば問
題だと思
わない

問題だと
思わない

不明・無
回答

合計

193 169 182 65 56 29 694
27.8% 24.4% 26.2% 9.4% 8.1% 4.2% 100.0%

43 75 185 181 179 31 694
6.2% 10.8% 26.7% 26.1% 25.8% 4.5% 100.0%

87 189 300 50 33 35 694
12.5% 27.2% 43.2% 7.2% 4.8% 5.0% 100.0%

87 254 232 55 33 33 694
12.5% 36.6% 33.4% 7.9% 4.8% 4.8% 100.0%

61 143 224 115 117 34 694
8.8% 20.6% 32.3% 16.6% 16.9% 4.9% 100.0%

45 95 241 136 143 34 694
6.5% 13.7% 34.7% 19.6% 20.6% 4.9% 100.0%
147 149 233 70 63 32 694

21.2% 21.5% 33.6% 10.1% 9.1% 4.6% 100.0%
141 262 218 28 13 32 694

20.3% 37.8% 31.4% 4.0% 1.9% 4.6% 100.0%
236 171 163 58 36 30 694

34.0% 24.6% 23.5% 8.4% 5.2% 4.3% 100.0%
334 164 125 25 14 32 694

48.1% 23.6% 18.0% 3.6% 2.0% 4.6% 100.0%

■外国人を含む施策について
問11.

あなたはそのことを知っていましたか。ア～ウのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2
知っている 知らない 不明 合計

197 464 33 694

28.4% 66.9% 4.8% 100.0%

130 525 39 694

18.7% 75.6% 5.6% 100.0%

145 512 37 694

20.9% 73.8% 5.3% 100.0%

■学校での人権教育について
問12  あなたは、学校で差別や人権に関する教育を受けたことがありますか。

（１つだけに○）
1 2 3 4

受けたことがあり、
内容は興味深

かった

受けたことがある
が、内容はつまら

なかった

受けたことがある
が、内容はよく覚

えていない
受けたことがない 不明・無回答 合計

160 42 314 136 42 694
23.1% 6.1% 45.2% 19.6% 6.1% 100.0%

エ
刑を終えて刑務所を出所した人の就
職が容易に決まらないこと

米原市では、外国人を含む全市民の「人権尊重のまちづくり」施策として、次のようなことに取組んでいます。

市役所窓口への外国
語通訳の配置

さまざまな書類に性別の記入欄が設
けられていること

ケ 多人数の宴会で新型コロナウイルスに感染した人を自業
自得だと非難する

ア
就職の面接で、人事担当者が就職
希望者の家族構成を聞くこと

イ
凶悪事件の場合は、未成年者であっ
ても犯人の実名を公表すること

ウ
国際的にみて、日本が難民の受け入
れに消極的であること

妊娠した女性に親や夫の親などが、出生前診断（胎児の
染色体異常を調べる検査）を受けるように要求すること

民間企業で知的障がい者や精神障
がい者の雇用が進まないこと

キ

ク

オ
理由にかかわらず、不法滞在の外国
人を日本国外に強制退去させること

カ

ア

イ

ウ

外国語版「くらしのガイ
ドブック」の発行

米原市多文化共生協
会による国際文化交流
事業

コ
新型コロナウイルスのワクチンを接種し
ない人を職場で同僚たちが非難する
こと



問12-1

どのようなことを教わりましたか （○はいくつでも）

1 133 25.8%
2 48 9.3%
3 202 39.1%
4 384 74.4%
5 61 11.8%
6 17 3.3%
7 56 10.9%
8 53 10.3%
9 67 13.0%

10 69 13.4%
11 32 6.2%
12 38 7.4%
13 1 0.2%
14 97 18.8%

合計 1258 243.8%

■インターネットの利用について
問13 携帯やスマホ、パソコンなどのインターネット上で、下記のような書き込みや行為についてどう思いますか。

ア～オのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2 3 4 5

問題だと
思う

どちらかと
いえば問
題だと思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば問
題だと思
わない

問題だと
思わない

不明・無
回答

合計

425 150 60 11 9 39 694
61.2% 21.6% 8.6% 1.6% 1.3% 5.6% 100.0%

473 136 38 4 5 38 694
68.2% 19.6% 5.5% 0.6% 0.7% 5.5% 100.0%

431 149 51 13 8 42 694
62.1% 21.5% 7.3% 1.9% 1.2% 6.1% 100.0%

559 69 20 2 3 41 694
80.5% 9.9% 2.9% 0.3% 0.4% 5.9% 100.0%

548 74 25 2 3 42 694

79.0% 10.7% 3.6% 0.3% 0.4% 6.1% 100.0%

■人権尊重のまちづくり施策について
問14 米原市では、お互いの人権が尊重され、明るく住みよい地域社会を実現するために、平成17年度から

「ハートフル・フォーラム」（地区別懇談会）を開催しています。以下の問いにお答えください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2
知っている 知らない 不明 合計

342 327 25 694
49.3% 47.1% 3.6% 100.0%

ある ない 不明 合計

158 512 24 694

22.8% 73.8% 3.5% 100.0%

高齢者の人権問題
障がいのある人の人権問題

ウ 在日韓国・朝鮮人に対する差別をあおったり、偏見やマイ
ナスイメージを広げる書き込みや映像の投稿

ア
同和地区の地名を明らかにするような
書き込みや映像の投稿

イ 同和地区出身者に対する差別をあおったり、偏見やマイ
ナスイメージを広げる書き込みや映像の投稿

女性の人権問題

同和問題
在日韓国・朝鮮人の人権問題
外国人労働者とその家族の人権問題
ＨＩＶ（エイズウィルス）感染者の人権問題
ハンセン病回復者の人権問題
アイヌ民族の人権問題
子どもの人権問題
子どもの権利条約
性的少数者（セクシャルマイノリティ）の人権問題
その他

問12で「1　受けたことがあり、内容は興味深かった」と「受けたことがあるが、内容はつまらなかった」「3　受けたことがあ
るが、内容はよく覚えていない」回答された人にお聞きします。

ア  あなたは「ハートフル・フォーラム」をご存知ですか。

 あなたは、過去５年間で「ハートフル・フォーラム」に参加し
たことがありますか。

イ

エ 名前、電話番号、住所、メールアドレス等、個人を特定
できる情報を流出させる書き込みや映像の投稿

オ
個人の日常生活や人間関係など、プライバシー
に関する情報を流失させる書き込みや映像の投
稿

おぼえていない

【その他の主な内容】
―



問15 あなたは、自治や人権に関する法律や滋賀県や米原市の条例や宣言、施策について、どの程度ご存知ですか。
ア～コのそれぞれについて選んでください。
（それぞれ１つだけに○）

1 2 3

およそどん
な内容か
知っている

内容は知
らないが
名称は聞
いたことが
ある

知らなかっ
た

不明 合計

81 362 215 36 694

11.7% 52.2% 31.0% 5.2% 100.0%

82 303 274 35 694

11.8% 43.7% 39.5% 5.0% 100.0%

93 300 266 35 694

13.4% 43.2% 38.3% 5.0% 100.0%

109 149 401 35 694

15.7% 21.5% 57.8% 5.0% 100.0%

41 268 347 38 694

5.9% 38.6% 50.0% 5.5% 100.0%

32 223 401 38 694

4.6% 32.1% 57.8% 5.5% 100.0%

57 229 371 37 694

8.2% 33.0% 53.5% 5.3% 100.0%

43 196 416 39 694

6.2% 28.2% 59.9% 5.6% 100.0%

30 162 467 35 694

ケ 4.3% 23.3% 67.3% 5.0% 100.0%

30 133 497 34 694

4.3% 19.2% 71.6% 4.9% 100.0%

アイヌの人々の誇りが尊重される社会
を実現するための施策の推進に関す
る法律（アイヌ施策推進法）

イ

ウ

エ

米原市人権尊重のま
ちづくり条例

米原市非核・平和都
市宣言

米原市人権尊重都
市宣言

ア

コ

本邦外出身者に対する不当な差別
的言動の解消に向けた取組の推進に
関する法律（ヘイトスピーチ解消法）

住民票の写しなどの不正取
得防止のための本人通知
制度

滋賀県人権尊重の社
会づくり条例

滋賀県障害者差別のな
い共生社会づくり条例

部落差別の解消の推進
に関する法律（部落差
別解消推進法）

障害を理由とする差別の
解消の推進に関する法
律（障害者差別解消
法）

オ

カ

キ

ク


